

法治头条

# 创新审判机制 强化知识产权保护

本报记者 魏哲哲

金台锐评

## 推动企业依法合规经营

张天培

公安、司法行政、市场监管等部门经常“送法上门”，开展“法治体检”，帮助企业梳理风险隐患、完善经营管理制度；法院、检察院在办理涉企案件的过程中，坚持德治与保护并重、治罪与治理相结合，督促涉案企业作出合规承诺并积极整改落实。

市场经济本质上是法治经济，只有使一切经济活动在法治轨道上进行，才能推动市场经济健康有序发展。合规是企业的立身之本，是企业做大做强、实现高质量发展的必然要求。过去一段时间内，有的企业在法治建设方面仍然存在一些问题。从曝光的案例中可以看到，有的企业通过钻法律空子、打法律擦边球来获取经济利益，结果往往只是一时得利，很难持久，企业负责人锒铛入狱，得不偿失。有的企业不懂法，缺乏对风险隐患的警惕，在市场交易中容易受骗、吃亏，甚至企业内部关键岗位员工实施职务侵占行为，使企业利益蒙受损失。

因此，“合规”既是紧箍咒，也是护身符。只有依法合规经营，企业才能行稳致远。

企业合规建设，关键在于企业负责人自觉增强法治意识，提升法治素养，学会并善于运用法治思维和法治方式，推动发展、化解矛盾、应对风险。同时，企业要形成一套科学合理的制度，使市场交易、内部管理都有章可循，切实提高企业依法治理水平。只有充分认识到法治建设对企业发展的必要性，筑牢法治“防火墙”，才能在风险挑战前泰然处之，才能在市场竞争中立得住、站得稳。

推动企业养成依法合规经营的自觉，离不开相关部门的履职尽责、担当作为。相关部门要构建“送法上门”常态化机制，推动企业法治文化建设，有力引导企业主动发现漏洞、自觉完善规章。特别是要抓好涉案企业的合规整改，在日常执法检查中多走一次、细看一眼，确保整改落到实处，让合规经营成为习惯。与此同时，应加强研判分析，从一个企业的具体情况中梳理发现共性问题、普遍性法治需求，进而有针对性地改进管理和服务企业的具体措施，推动实现“一企”合规到全行业的“一起”合规。

法治是市场经济的内在要求。新征程上，持续营造浓厚的法治氛围，让依法合规的意识牢牢扎根在广大企业心间，整个市场必将更加公平有序、更加充满活力。

以案说法

## 未经民主议定程序 村干部不能对外发包土地

**【案情】**朱某在担任某村党支部书记期间，以村民委员会名义与外村村民于某签订《土地使用权流转合同》，约定将该村50亩土地流转给于某经营，流转时间为11年，流转费为每亩每年400元。双方约定，若村民委员会提前收回土地，按剩余种植年限每年每亩600元的标准对于某进行赔偿。后双方实际履行合同，于某将土地承包费全部支付给朱某。朱某离任后，村民委员会以朱某未经民主议定程序私自将村集体土地发包给外村村民于某，侵害了村集体合法权益为由向人民法院提起诉讼，请求确认朱某与于某签订的《土地使用权流转合同》无效，并请求判令于某返还其占有的村集体土地50亩。

法院审理认为，于某并非该村集体经济组织成员，朱某未经法定的民主议定程序就以村民委员会名义向于某发包村集体土地，亦未报当地人民政府批准，违反了相关法律规定，故朱某以村民委员会名义与于某签订的《土地使用权流转合同》无效。法院判决于某向村民委员会返还其占有的土地50亩，并按照公平原则，判令村民委员会以每年每亩400元的标准向于某返还合同剩余土地经营年限4年的承包费8万元及占用资金期间的利息。

**【说法】**法官介绍，案涉土地系村民委员会经营、管理的农民集体所有土地。依据土地管理法、农村土地承包法的相关规定，案涉农村土地发包给本集体经济组织以外的单位或者个人承包，应当事先经本集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表的同意，并报乡（镇）人民政府批准。本案中，朱某未履行村民委员会民主议定程序也未报当地人民政府同意，就擅自以村民委员会名义与外村村民于某签订土地流转协议，违背了相关法律规定，双方所签订的合同因此无效。

法官表示，人民法院依法认定未经法定民主议定程序将村集体土地发包给本集体经济组织成员以外的人的合同无效，对于规范村集体对外发包土地行为，切实维护村集体及其成员的合法权益，维护农村社会和谐稳定具有重要意义。（案例来源：最高人民法院，本报记者元玉昆整理）

创新是引领发展的第一动力。2023年底，我国成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家，高水平创新已成为我国经济高质量发展的重要支撑。

今年4月26日是第二十四世界知识产权日。近日，记者从最高人民法院知识产权法庭（以下简称“知产庭”）了解到，知产庭成立5年来，充分发挥集中审理优势，审理了一大批标杆性案件，国家层面知识产权案件上诉审理机制运行成效显著，有效激励保障科技创新、维护市场法治环境，为加快发展新质生产力、推动高质量发展提供有力保障。

### 坚持严格保护理念，让侵权人得不偿失，让权利人理直气壮

2022年12月26日，知产庭发出“蜜胺”案二审判决书，改判全额支持权利人主张的2.18亿元损失，刷新了知产庭成立以来的判赔金额纪录。

“蜜胺”是一种重要的有机化工原料。四川某化工公司、北京某科技公司共同享有名称为“节能型气相淬冷法年产5万吨蜜胺生产系统及其工艺”的发明专利权，四川某化工公司同时拥有采用加压气相淬冷法年产5万吨蜜胺生产系统技术秘密。尹某某是上述专利发明人之一，并参与有关技术研发。

山东某化工公司为建造年产5万吨蜜胺生产线，与浙江宁波两公司签订三方协议，由宁波两公司分别提供技术和施工设计。宁波两公司从尹某某处非法获取了包含专利技术方案及技术秘密形成的技术包，请尹某某帮助修改相应技术图纸并给予高额报酬。

四川某化工公司、北京某科技公司就此提起专利侵权与技术秘密侵权诉讼。

“专利和技术秘密是保护技术成果的两种基本法律手段，对企业保持竞争优势、推动经济高质量发展至关重要。”承办法官岑宏宇说，在2.18亿元判赔基础上，当事人在执行中新增项目和后续生产行为达成了全面和解，权利人最终获赔6.58亿元。

“知产庭把严格保护理念贯穿知识产权

审判始终，严惩知识产权侵权行为，加大侵权赔偿力度，高额判赔案件越来越多，2023年在8起案件中适用惩罚性赔偿，让侵权人得不偿失，让权利人理直气壮。”知产庭庭长、一级高级法官雷艳珍说。

种子是农业的芯片，种业知识产权保护是知产庭工作的重中之重。“在‘登海605’玉米植物新品种案件中，对个人设立专门以侵权为业的‘种业公司’的行为严格予以规制，适用三倍惩罚性赔偿，全额支持品种权人的赔偿主张，并认定公司的实际控制人和公司承担全部连带赔偿责任。”承办法官雷艳珍说。

“种业知识产权保护，不仅涉及激励保护创新创造，还涉及保障农民用种安全、维护国家粮食安全。”雷艳珍介绍，5年来，知产庭共受理植物新品种纠纷案件481件，审结364件，涵盖了主要农作物和经济作物，超过八成案件中品种权人胜诉，判赔金额越来越高。

### 加强新兴领域、重点领域知识产权保护

随着经济社会快速发展，特别是科技进步日新月异，知识产权的司法保护出现了新情况、新特点。知产庭受理的涉战略性新兴产业类案件占比，从2021年的1/4左右增长到2023年的近1/3，涉及人工智能、大数据等新领域新业态的新型纠纷不断涌现。

广东深圳某公司是“有客多”软件的著作权人，该软件可以为企业用户快速搭建微信小程序提供便捷工具。上线后，“有客多”软件吸引了很多付费用户，为公司贡献了较大的业绩增长份额。随着微信小程序开发需求的增长，深圳某公司作为市场上较早提供微信小程序开发软件的服务商，迅速占领市场，取得了明显的领先优势。

一段时间之后，深圳某公司发现，“有客多”源代码被披露在一个全球网站上，造成公司销售收入断崖式下滑。深圳某公司经比对发现，披露代码中包含了多个指向其客户浙江某信息技术有限公司的信息。深圳某公司提起诉讼，要求浙江某信息技术有限公司赔偿经济损失及合理维权费用。

“披露行为一经实施，即造成源代码信

息被公开的后果，技术秘密丧失了非公知性，停止侵害已没有多大意义，损害赔偿金额的确定成为案件的主要争议焦点。”承办法官魏磊介绍，对于以披露方式侵害技术秘密的情形，在确定赔偿数额时，技术秘密本身的商业价值是主要考量因素。知产庭综合考虑涉案技术秘密的研究开发成本、实施该项技术秘密的收益、可得利益、可保持竞争优势的时间等因素，酌情确定了涉案技术秘密的商业价值，判令赔偿经济损失450万元、合理开支50万元。

因卷入两起专利侵权官司，一审宣判后联悦公司的“爆款”拖把被电商平台下架。“这是我们的‘销冠’产品，再不恢复链接，损失会很大。”二审中，对方公司的专利被国家知识产权局宣告无效，联悦公司便向知产庭提出反向行为保全申请，请求责令电商平台立即恢复涉案销售链接。

权利人、同业竞争者、消费者，如何在法律允许的范围内尽最大可能保障各方合法权益？“收到保全申请后，合议庭立即远程听证，26小时内作出恢复销售链接的保全裁定。”承办法官徐飞说，创新采用“固定担保金”加“动态担保金”的方式确保权利人如有损失能及时得到偿付。裁定作出后，当事人就本案在内的13起案件达成和解，多年矛盾得到圆满解决。

5年来，知产庭充分发挥财产保全、证据保全、行为保全等临时措施作用，能动探索责令停止侵害的方式和范围，及时有效制止侵权，避免合法权益在诉讼过程中继续受损，努力增强司法救济效果。

### 发挥集中管辖优势统一裁判尺度，依法规范引导批量维权

湖南长沙某信息技术公司是一家专业建设网站的公司，在公司网站宣传其“自助建站”软件可以“免费”下载使用。但2020年以来，该公司却以用户未在网站首页保留其版权标识等为由，在全国法院对众多网站经营者提起批量诉讼。

知产庭调查发现，该公司以涉案软件为



### 法进企业纾解难题

江苏省淮安市公安局清江浦分局组织民警走进辖区企业，了解企业法治需求，及时为企业纾困解难。图为民警走访酱油晒场并与企业负责人进行交流。

叶前拍摄

## 贵州政法系统建立健全大走访机制

# 察民情 解民忧 办实事

金 歆 刘小妹

“太感谢了！现在这块土地终于可以耕种了！”贵州省遵义市习水县九龙街道黄木坪村村民罗永中向回访人员说。

2022年8月，习水县委政法委工作人员到黄木坪村走访时，有群众反映农田因石块过多无法耕种。经调查，该县检察院向九龙街道办事处下达检察建议书，责令其监督村委会对土地进行管护培肥，提高耕地质量，发挥耕地效益。很快，保坎筑起来了，土地内石块不见了，排水沟建起来了，村民脸上露出了笑容。

罗永中的烦心事得到解决，正是贵州政法系统建立大走访机制，为民办实事的一个缩影。据介绍，2020年11月起，贵州省委政法部署全省政法系统开展“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动，真走访、真情帮扶，推动集中解决了一批人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

在大走访活动中，贵州省各级相关单位，特别是政法系统，细化目标任务，组织广大干部进千企万村，访千家万户，通过议事会、“坝坝会”等形式，倾听群众心声和企业

意愿。

“小区内个别住户还存在不规范用电问题，导致安全隐患，你们能不能上门提醒一下？”在贵阳市云岩区王家桥社区召开的“坝坝会”上，有居民向云岩区委政法委工作人员反映，工作人员仔细记录，时不时进行询问，现场交流气氛热烈。

“要想方设法拓展群众反映急难愁盼问题的渠道。”这是黔西南布依族苗族自治州法学会工作人员在实地走访过程中，根据望谟县乐元镇平朗村实际情况提出的建议。据了解，

贵州各级法学会在县（市、区）、乡（镇、街道）建立工作站1800余个，组织会员、专家等入驻工作站，开展贴近基层、贴近群众、贴近民生的法律服务。

……面对面对面、点对点，通过真走访，收集民意、汇聚民智。

在大走访活动中，贵州各级各部门努力把可能引发信访问题的矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，实现从源头上预防和减少社会矛盾，提升社会治理水平和效能。

遵义公安机关在走访和警情分析中发现，遵义多地因干旱影响村民饮水，可能引发矛盾纠纷。对此，遵义公安机关马上联系相关部门，通报情况，共同商讨解决方案。

贵州省委政法委相关负责人表示，下一步，贵州政法系统将认真总结大走访工作经验做法，进一步细化具体操作要求，做到大走访工作运转常态化、走访形式多元化、解决问题精准化，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。